
 

 

উদ্ভিদ এবং উদ্ভিদজাত পণ্য আমদাদ্ভির ক্ষেত্রে কাস্টমস খালাস প্রদ্ভিয়া 

জাতীয় রাজস্ব ক্ষবাত্রড ের অধীত্রি বাংলাত্রদশ কাস্টমস আমদাদ্ভিকৃত পত্রণ্যর কাস্টমস খালাস প্রদ্ভিয়া সম্পন্ন কত্রর থাত্রক। সামদ্ভিক প্রদ্ভিয়ার 

মত্রে রত্রয়ত্রে কাস্টমস অিলাইি দ্ভসত্রস্টত্রম দ্ভবল অব এদ্ভি দাদ্ভখল, দদ্ভললপে পরীো, আমদাদ্ভিত্র াগ্যতা দ্ভিরূপণ, কাদ্ভয়ক পরীেণ 

(বাোইকৃত পণ্যচালাত্রির ক্ষেত্রে), শুল্ক-কর দ্ভিধ োরণ, শুল্ক-কর পদ্ভরত্রশাধ, প্রভৃদ্ভত। শুল্ক-কর পদ্ভরত্রশাত্রধর পর আমদাদ্ভিকারক প্রত্রয়াজিীয় 

ক্ষপার্ ে দ্ভিয়াত্ররন্স প্রদ্ভিয়া সম্পন্ন কত্রর বন্দর ক্ষথত্রক পণ্য োড় কত্রর থাত্রকি। উদ্ভিদ ও উদ্ভিদজাত পত্রণ্যর খালাত্রসর ক্ষেত্রে কৃদ্ভি সম্প্রসারণ 

অদ্ভধদপ্তর (DAE) এর উদ্ভিদ সংগদ্ভিত্ররাধ উইং (PQW) পণ্য আমদাদ্ভির আত্রগ PQW আমদাদ্ভি পারদ্ভমর্ জাদ্ভর এবং আমদাদ্ভির 

পর কাদ্ভয়ক পরীেণপূব েক (প্রত্র াজয ক্ষেত্রে কাস্টমস এর সাত্রথ) দ্ভরদ্ভলজ অড োর জাদ্ভর কত্রর থাত্রক। উভয় ডকুত্রমন্টই খালাস প্রদ্ভিয়া 

চলাকালীি কাস্টমস কর্তেক পরীো করা হয়। 

 

 

  



খালাস প্রদ্ভিয়ার ক্ষলা চার্ ে: 

 

 

 

 



দ্ভি এবং চাজে: 

• ডকুত্রমন্ট প্রত্রসদ্ভসং দ্ভি: দ্ভবল অব এদ্ভি প্রদ্ভত ৩০.০০ র্াকা (কাস্টমস)। 

• অন্যান্য প্রত্র াজয দ্ভি এবং চাজে সংদ্ভিষ্ট বন্দর কর্তেপে কর্তেক আদায় করা হয়। 

 

কাস্টমস খালাত্রসর দ্ভবস্তাদ্ভরত পদ্ধদ্ভত: 

ধাপ ১: দ্ভশদ্ভপং এত্রজন্ট/ত্রেইর্ িরওয়াড োর/এয়ারলাইন্স অিলাইত্রি ASYCUDA ওয়ার্ল্ে দ্ভসত্রস্টত্রম আমদাদ্ভি ম্যাদ্ভিত্রিস্ট (IGM) 

দাদ্ভখল কত্রর। 

ধাপ ২: কাস্টমস ম্যাদ্ভিত্রিস্ট অনুত্রমাদি কত্রর। 

ধাপ ৩: দ্ভসএন্ডএি এত্রজন্ট ASYCUDA ওয়ার্ল্ে দ্ভসত্রস্টত্রম দ্ভবল অব এদ্ভি (B/E) দাদ্ভখল কত্রর। 

ধাপ ৪: দ্ভসএন্ডএি এত্রজন্ট দ্ভিম্নদ্ভলদ্ভখত দদ্ভললপত্রের সাত্রথ দ্ভপ্রত্রন্টড দ্ভবল অব এদ্ভি (B/E) জমা ক্ষদয়: 

(০১) আমদাদ্ভিকারক কর্তেক ইস্যযকৃত দ্ভসএন্ডএি এত্রজন্ট অথরাইত্রজশি ক্ষলর্ার 

(০২) ভযার্/দ্ভবআইএি সার্ট েদ্ভিত্রকর্ 

(০৩) ব্াংক-এিত্রডাস েড এলদ্ভস (কাস্টমস কদ্ভপ) 

(০৪) ব্াংক-এিত্রডাস েড ক্ষপ্রা-িম ো ইিভত্রয়স 

(০৫) ব্াংক-এিত্রডাস েড কমাদ্ভশ েয়াল ইিভত্রয়স 

(০৬) মূল্য ক্ষ ািণা িরম 

(০৭) ব্াংক-এিত্রডাস েড প্যাদ্ভকং দ্ভলস্ট 

(০৮) দ্ভডত্রর্ইর্ল্ প্যাদ্ভকং দ্ভলস্ট 

(০৯) ওত্রয়দ্ভবত্রলর ব্াংক-এিত্রডাস েড মূল কদ্ভপ (দ্ভবল অব ক্ষলদ্ভডং/এয়ারওত্রয় দ্ভবল/ট্রাক রদ্ভসদ/ত্ররল রদ্ভসদ) 

(১০) ইন্সযযত্ররন্স কভার ক্ষিার্ 

(১১) কাদ্ভি অব অদ্ভরদ্ভজি সার্ট েদ্ভিত্রকর্ 

(১২) দ্ভসএন্ডএি এত্রজন্ট কর্তেক স্বােদ্ভরত দ্ভবল অব এদ্ভি ডার্া শীর্ 

(১৩) রপ্তাদ্ভিকারক ক্ষদশ কর্তেক জাদ্ভরকৃত িাইত্রর্াস্যাদ্ভির্াদ্ভর সার্ট েদ্ভিত্রকর্ 

(১৪) PQW কর্তেক জাদ্ভরকৃত আমদাদ্ভি পারদ্ভমর্ 

ধাপ ৫: কাস্টমস সকল দদ্ভলল পরীো কত্রর এবং কাদ্ভয়ক পরীেত্রণর জন্য ( দ্ভদ চালাির্ট ঝুঁদ্ভক মূল্যায়ত্রির দ্ভভদ্ভিত্রত কাদ্ভয়ক পরীেত্রণর 

জন্য দ্ভিব োদ্ভচত হয়) ক্ষপ্ররণ কত্রর । 

ধাপ ৬: কাস্টমস ( দ্ভদ কাদ্ভয়ক পরীেত্রণর জন্য দ্ভিব োদ্ভচত হয়) এবং উদ্ভিদ সংগদ্ভিত্ররাধ উইং (PQW) কাদ্ভয়ক পরীেণ কত্রর। দ্ভসএন্ডএি 

এত্রজন্ট PQW এর সাত্রথ কাদ্ভয়ক পরীেত্রণর সময়সূচী সমন্বয় কত্রর। 

ধাপ ৭: কাস্টমস কাদ্ভয়ক পরীেণ প্রদ্ভতত্রবদি প্রদাি কত্রর ( দ্ভদ পরীেণ হয়) এবং PQW দ্ভরদ্ভলজ অড োর (RO) জাদ্ভর কত্রর। 



ধাপ ৮: কাস্টমস শুল্ক-কর দ্ভিধ োরণ কত্রর এবং অিলাইত্রি অযাত্রসসত্রমন্ট ক্ষিার্টস জাদ্ভর কত্রর ও এর দ্ভপ্রন্ট ভাস েি িাইল/ত্রিার্ল্াত্রর সংরেণ 

কত্রর। 

ধাপ ৯: (শুধুমাে সমুদ্রপত্রথর কাত্রগ োর জন্য; অন্যান্য কাত্রগ োর জন্য সরাসদ্ভর ধাপ ১০): দ্ভসএন্ডএি এত্রজন্ট দ্ভশদ্ভপং এত্রজন্ট/ত্রেইর্ 

িরওয়াড োত্ররর কাে ক্ষথত্রক ক্ষডদ্ভলভাদ্ভর অড োর (DO) সংিহ কত্রর। 

ধাপ ১০: আমদাদ্ভিকারক অযাত্রসসত্রমন্ট ক্ষিার্টস অনু ায়ী ই-ত্রপত্রমত্রন্টর মােত্রম অনুত্রমাদ্ভদত ব্াংত্রক শুল্ক-কর পদ্ভরত্রশাধ কত্রর। 

ধাপ ১১: কাস্টমস অিলাইত্রি দ্ভরদ্ভলজ অড োর ইস্যয কত্রর। 

ধাপ ১২: আমদাদ্ভিকারক ক্ষপার্ ে দ্ভি এবং চাজে প্রদাি কত্রর। 

ধাপ ১৩: বন্দর ক্ষথত্রক পণ্যচালাি খালাস করা হয়। 

 

সংদ্ভিষ্ট আইি ও দ্ভবদ্ভধ-দ্ভবধাি: 

• কাস্টমস আইি, ২০২৩ 

• দ্ভিধ োদ্ভরত দ্ভবল অব এদ্ভি এবং দ্ভবল অব এক্সত্রপার্ ে িরম আত্রদশ, ২০০১ 

• আমদাদ্ভি িীদ্ভত আত্রদশ, ২০২১-২০২৪ 

• পচিশীল পণ্য দ্রুত খালাস ও দ্ভিষ্পদ্ভিকরণ দ্ভবদ্ভধমালা, ২০২১ 

• উদ্ভিদ সংগদ্ভিত্ররাধ আইি, ২০১১ 

• উদ্ভিদ সংগদ্ভিত্ররাধ দ্ভবদ্ভধমালা, ২০১৮ 

• বীজ আইি, ২০১৮ 

• বীজ দ্ভবদ্ভধমালা, ২০২০ 

 

ন্যযিতম মূত্রল্যর পণ্যচালাত্রির জন্য শুল্ক-কর স্যদ্ভবধা: 

২০০০ র্াকা প েন্ত মূত্রল্যর অ-বাদ্ভণদ্ভজযক পণ্যচালাি এবং শুল্ক-কর ২০০০ র্াকার ক্ষবদ্ভশ িয় এমি পণ্যচালাি কাস্টমস দ্ভড দ্ভমদ্ভিদ্ভমস 

দ্ভবদ্ভধমালা, ২০১৯ এর অধীত্রি ক্ষকাত্রিা প্রকার শুল্ক-কর পদ্ভরত্রশাধ োড়াই আমদাদ্ভি করা  ায়। 


